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Kióftxctesi arak:
Helyben és postán küldve 

Hgy érre . . . . 10 frt-— kr,
Fél érre .... 5 „ — » 
Negyed érre . . S * 50 .

Egyes szám 5 kr.
A lep széliéiül réssétilletö min­
den köi:<?zn^iyf';piacx. Vernev- 
ais fgidsiiut, » 'serkoeztödégbe 

bérmenive küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBljBGtDI K., LAJOS Ó5 ifj. 
CSATHY KAROLY könyv 
kereskedésében és x kiadóhivx- 
aríbxa KUTAS! IMRE könyv- 
nyomdájában s a peslahlvatalok 

utján.

Csütörtök, január 10.

A de
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP, 
breczeui és vidéki „ittggetleuségi párt“ közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hlrdeteal díj
Négy hasábod petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjodelmü * t5bl>-«öri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vetetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beig^a- 

tisért 50 kr.

„Ny llttér*-bea megjelenő közle­
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASl 1. kőuyv- 
nyoindájában,valamin! ZICHER- 

MAN U. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bármentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.
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Az az invázió.,
A hírlapok nyilatkozatot hoznak 

Lichtenstein Frigyes herczegtől, mely nyi­
latkozat nem csak érdekes, hanem jellemző 
és tanulságos is. Érdekes Írójánál fogva,
jellemző a magyar kormányra és tanulságos *nég akadtak optimisták, kik azt hitték,

ság, mely a nem igen leplezett gúny alatt 
"appang.

Hanem az mellékes, hogy mit tanul 
nyilvános kategóriám visszautasításból 

és az ahhoz kapcsolt indokolásból a ma­
gyar kormány. Rég volt azaz idő, mikor

a magyar kőzvélmnényre nézve.
A herczeg ugyanis a következő lako- 

nikus kijelentést teszi: »Mindkét r é sz- 
ről felszólítva, hogy a ülésben Bu­
dapesten részt vegyek és szavazatomat az 
ő értelmükben adjam, ezen megkereséseket 
elutasítottam. í

A nyilatkozat tudvalevőleg abból az 
alkalomból jelent meg, hogy a főrendiház 
a keresztyén-zsidó házasságot újból fogja 
tárgyalni s e második, döntő csatára, mint 
a sajtó hirdette, azon osztrák főurak is 
lerándulnak Budapestre, kik a magyar in- 
digenatus jogával bírnak.

A herczeget úgy emlegették, mint a 
tervezett osztrák invázió egyik hadvezetőjét. 
Rajta kívül neveztek még meg többeket is. 
kik szintén oly értelmű nyilatkozatokat is 
tettek közé, hogy semmi kedvet nem érez 
nek magukban akár egyik, akár másik har- 
czoló fél zászlója alá, öukénti minőségben 
beállaui.

A herczeg nyilatkozata szerint »mind­
két részről < történt felszólítás. Nem nehéz 
kitalálni, hogy az egyik meghívó fél a 
herczeg személyes barátai lehetnek, a ka­
szinó ifjú mágnásai, kik nem akarva fel­
adni az első szavazás sikerét, erősen szer­
vezkednek a második mérkőzéshez s min 
denünnen összetoborzák kollegáikat. Hogy 
az osztrák mágnási karnak indigenatusi jog­
gal bíró tagjait is belevonták a hadszerve­
zési kombinácziókba, ezt senki sem veheti 
tőlük rossz néven, miután nem lehet kí­
vánni született törvényhozóinktól, hogy e 
kérdésnek alkotmány-politikai oldala iránt 
is érdekkel bírjanak.

De kicsoda a másik meghívó fél 
Akármint tűnődjünk e kérdésen, nem ka­
punk reá más, kielégítő feleletet, mint azt, 
hogy — a mi nagyrabecsült kormányunk 
és annak az ő bölcs feje Tisza Kálmán. 
Neki is szivén fekszik ama törvényjavaslat 
sorsa, ő is összeszedi a voksokat és van 
neki ehhez való alkalma és joga.

Hanem itt az a főkérdés, hogy ha 
szedi a voksokat, honnan szedi Lajthán- 
innenről-e vagy Lajthán-tulról ? Egyik ol­
dalról szedheti, de a másik oldal tilalmas 
rá nézve.

Azonban Tisza Kálmán régen átlépte 
a Rubicont, hogy tartaná tehát vissza egy 
olyan nyomorult kis folyócska, ő kegyel- 
messége úgy gondolkozott, hogy eddig úgy 
is mindig ő vitt valamit Bécsbe, pénzt 
jogot, vagy ilyesmit, miket aztán ott is 
hagyott és soha nem hozott vissza cserébe 
semmit. Most az egyszer megkísérli, hogy 
ha egyebet nem, tehát féltuczat osztrák 
mágnást nem lehetne-e lehozni szép szerive’ 
Budapestre ?

Fogta tehát magát ő kegyelmessége, 
fölrándult Bécsbe s elkezdett korteskedni a 
mágnások között, hogy segítsenek neki le­
szavazni az ultramontán-reakezionárius fel­
sőházi többséget,

Magyarország miniszterelnöke ekkor 
abban a ritka szerencsében részesült, hogy 
tanulságos leczkét kapott Lichtenstein Fri­
gyes osztrák herczegtől, a magyar közjog­
ból, illetőleg a politikai ildomosság és jog- 
érzetből.

»Jogérzetem — így szól a herczeg — 
tiltja résztvenni ily fontos s talán nagy 
következése kérdés eldöntésben, mely oly 
országot illet, melynek csak névleg vagyok 
tagja, melyben birtokom nincs, melynek 
törvényeit nem ismerem, melynek nyelvét 
eléggé nem értem, hogy a tanácskozás me­
netét felfoghassam !< Ez a válasz mindkét 
meghívó félnek szól, de legtöbbet tanulhat 
belőle a magyar kormány, noha okunk van 
kétsóghevonni, hogy fog-e rajta az a tanul-

rogy e kormány a jóra tanulékony.
A mit tanul, abban nincs köszönet, 

mert eredményét csak a rettenetes nagy 
tandíjban tapasztaljuk, melyet fizetünk 
érte.

Hanem a magyar közvélemény oly ta- 
íulságot vonhat le a maga számára ez iu- 
czidensből, melyet e kormány erkölcsi értő­
iének megállapítására ne mulasszon el 
alkalmazni.

Különös egy magyar kormány az olyan, 
melynek egy osztrák főur magyarázza meg, 
rogy az afóle beavatkozás a parlamenti 
életbe a tiszta jogérzettel nyílt ellentmon­
dásban van. Lehet-e bízni egy oly kormány 
alkotmányos érzületében, mely hogy kike­
rüljön egy parlamenti karezot, túl teszi ma­
gát az alkotmányos tradicziókon és hívá­
siéra szólít fel idegen elemeket. Vagy nem 
tudta a kormány, hogy mit cselekszik, mi­
kor e hallatlan könnyelmű felszólítást meg­
tette és akkor, mint az alkotmányos hely­
zet követelményével ismeretlen, vastag tu­
datlansággal megvert kontártestület az 
nem méltó az elfoglalt állásra! Vagy tudva 
rosszhiszemű!eg járt el? Ekkor meg nincs az 
a megrovó kifejezés, mely ne volna enyhe 
eljárásának jellemzésére.

lóságok mindig magyarul leveleznek és ezál­
tal a horvát hivatalokat egyszerű fordító iro­
dákká sülyesztik le. A magyar áilam emellett 
folytonosan újabb áldozatokat követel Horvát­
országtól ahelyett, hogy vasutak és csatornák 
építése s a folyók szabályozása által előmoz­
dítaná az ország anyagi fejlődését. A nemzet­
közi kereskedelmi szerződések is Horvátor­
szág romlására köttetnek s F'ume a horvát 
tengerpart rovására emeltetik.

A horvát országgyűlésről és a bán kine­
vezéséről ezeket mondja a felirat:

Épen igy a magyar állam eszme döntő 
befolyása alatt áll az összes autonom közigaz­
gatás. Törvényhozásunk tevékenységére még 
csak annyi idő sem engedtetik, amennyit az 
1868. I. t.-cz. 38. §-a biztosit számára, mert a 
közös országgyűlésre küldött képviselőink az 
év nagyobb részén át ott tartanak. Azért or­
szággyűlésünk csak rövid időkre hivatik egybe a 
őzéiből, hogy az indemnytit megszavazza. Azon­
kívül a horvát törvényhozást, daczára az 1868.

magyart. Mily elbűvölő, édes érzésű szempil­
lantásokat fognak azok majd váltani ! Hány 
zsidó s keresztyén ifjú fog egymás iránt el­
lenállhatja szerelemre gyuladni. Kivált most, 
ezen a farsangon, mikor először szabad nekik 
egymásra tekinteni — reménynyel.

Ott fogjuk szemlélni a tánezteremben a 
jó zsidó anyák díszes csoportját a keresztyén- 
anyánk sorai közt s lelkünk örömében repes, 
midőn latjuk, mily bizalmas szeretettel, oda­
adó barátsággal s a nyílt szív őszinteségével 
társalognak együtt azok, kiket eddig a tör­
vényhozás mulasztása áttörhetleu kőfallal vá 
lasztott el egymástól, de most a felvilágosodás 
egygyé tette híveiket.

Majd az éttermekben, azok a tisztes zsi­
dóalakok a keresztyén polgársággal barátilag 
ölelkeznek s aztán pár pohár bor mellett , a 
barátság kedvéért,“ — mint a magyar ember 
szokta mondani, — elbeszélgetnek; őszintén 
tárják fel egymásnak keblök szentélyét, a mely­
ben mindkét részről a felebaráti önzetlen sze-

1. t.-cz. 47. és 48. §§-ai rendelkezésének, nem í retet lakik.
tekinthetik önállónak, mert országgyűlésünk 
törvényjavaslatai, a közös kormány Ítélethoza­
tala alá bocsáttatnak, mely azután a magyar 
áilameszme szempontjából dönt. Ezen eszmé­
nek szolgája úgy törvényhozásunk, mint auto­
nom kormányunk.

A bán kinevezésénél rendesen csak egy, 
a közös kormány előtt kedves személyre van­
nak tekintettel, olyanra, aki hajlandó és kész 
a magyar állameszme útját egyengetni Horvát­
országban, a törvényesen biztosított autonómiát 
föláldozni az állameszméuek. Ez okból a kor­
mány nem annyira jó és igazságos adminisz- 
trátióra törekszik, mint inkább arra, hogy úgy 
az országgyűlésbe, mint a városi képviselőtes­
tületbe saját párthiveit vigye be. Ez okból 
nvomatik el a képviselőházbaii és a sajtóban 
minden szabad szó ; s az alkotmányos szabad­
ságnak már szinte nevét is elfelejtették ha-

Ime — a közvélemény, ez az a kor- j fánkban, 
mány, mely Beksics szerint »sziklaként áü i AZ eg<5sz hosszu bünlajstromban reánk
ellent« mindenféle idegen, ellenséges árai 
latnak. Gyönyörűséges egy ellenállás! Le­
veleket irdogál osztrák urakhoz, hogy avat­
kozzanak bele az 5 javáfa, a magyar alkot­
mányos élet mozgalmaiba és mikor kunyo- 
rálja e beavatkozást, részesül egy lesújtó, 
visszautasító fricskában — egy osztrák 
herczegtől.

És ez a lefőzött ember Beksics sze­
rint a magyar állameszme legmagasztosabb 
kifejezője.

— A főrendiház Igazoló bizottsága folyó 
hó 7-én tárgyalta 9 herczegnek, 37 grófnak 
és 16 bárónak kérvényét, melyben a királyi 
meghívó levélnek részükre leendő kiadásáért 
tesznek lépést. A herczegek a következők : 
Liechtenstein Alajos, Aladár és Henrik, Trautt- 
mannsdorf Károly, Schwarzenberg Adolf, Win- 
disch Griitz Ernő, Hugo és Róbert és Lamberg 
Gusztáv. Grófok: Almássy Arthur, Andrássy 
Géza, Batthyányi Tivadar és Zsigmond, Béldy 
Ákos, Bethlen Gergely és Aladár, Bissingen 
Nándor, Berchtold Zsigmond, Csáky Béla, La­
jos és Károly, E-zterházy Móricz, ifj. Desewffy 
Miklós, Forgách István és Károly, Károlyi 
László, Kuun Antal, Lamberg Károly, Nyáry 
Tamás, Pallavicini Alfréd, Béla, Alfonz és 
Antal, Pongrácz Béla, Pergen Antal, Schaaff 
gotsche Rudolf, Serényi János, Széchenyi Szí 
álrd, Seilern Károly, Teleky József, Vay Oli­
vér, Wenckheim István, Zichy Ferencz István, 
Zsigmond és Miklós. Végre bárók: Bánffy 
József, Bánhidy Antal, Bruckenthal Gyula. 
Fechtig Nándor. Jósika Andor, Kemény Béla, 
Mikes János. Podmaniczky Béla, Endre és 
Gyula, Tinti Viktor, Wesselényi Ferencz, Mik 
lós és Béla, Vay Dezső és Weisz Nándor. — 
Mind e fő urak kérvénye a bizottság által 
kedvezöleg intéztetvén el, a f. hó 10-én tar­
tandó főrendiházi ülésben elő fog terjesztetni. 
Most már valószínű, hogy a kormány javaslata 
20—30 szóval bukik.

ézve az a legszomorubb, hogy az egészből 
mi sem igaz. Részletesen czáfoini nem is 

szükséges ; hiszen mindenki tudja, mennyi pén­
zünkbe kerülnek a horvátok, és hogy mily 
féktelen szabadságot élveznek !

— A horvát ellenzék föiirati javaslata, 
melyet Vojnovics készített, azon agy­
rém ellen hadakozik, mintha Magyarország el­
nyomná, sőt már főifalni készülne Horvátor 
szágot. A királybiztosság kiküldéséből indul 
ki, s ebben a magyar miniszterelnök törvény 
télén beavatkozását látja, mert nem történt 
sem lázadás, sem fölségárulás és a horvát Ha­

tóságok maguk is helyreállították volna a meg­
zavart rendet. Épen azért a magyar ország; 
gyűlésnek kötelessége lett volna a kiegyezési 
törvény megsértése miatt azonnal vád alá he­
lyezni a miniszterelnököt és az egész kor­
mányt. A magyar kormány különben is folyto­
nosan és rendszeresen törekszik Horvátország 
elnyomására; a horvát nyelvet mindenünnen 
kiszorítja, a magyar kormány és a magyar ha-

— Verhovay Gyula hosszabban felel Csá- 
volszky Lajosnak, az „E—s“ szerkesztőjének 
á tálunk tegnap közölt tájékoztatására. Kérdi 
a többi között: Melyik lap adósságainak lebo­
nyolítási ügyét vette kezébe az országos bank, 
melyik lap megmentése ügyében folytak teg­
nap délután öt órakor értekezések egyik első­
rangú hotelben? Az „alávaló rágalmazás" kö­
vét ily tények ellenálló ereje tehát visszaha- 
jitja annak fejére, ki szédelgéseinek üvegháza 
aló! dobálódzva, azt szeretné elhitetni, hogy 
az szilárd épület, a mikor a roskadozó tető 
üvegszilánkjainak láttára egy sorral alább maga 
kénytelen beismerni: „Igaz, hogy a Függet­
lenség által megnevezett képviselő urnák sú­
lyos adóssági terhei vannak, s az is igaz, hogy 
barátai közül sokan, s köztük én is, több és 
kevesebb összegig érdekelve vagyunk.“ Hanem 
a börze-gentelman urnák az ellen van kifogása, 
hogy „magán egyének magán adósságait nyíl­
tan tárgyaltuk“, a mit szerinte „eddig nem 
tett más lap Magyarországon, csak a Függet- 
enség.“ A patvarba! mily elmosódott emlé­

kezete van az értékkurzusok és bankközgyü- 
lések dolgában oly friss memoriáju ügynök ur­
nák. Mintha bizouy M. I magán adósságainak 
ügye még a történelem előtti időszakba esnék 
s egy barbár temető maradványai őrizték volna 
meg a kővésőt, melylyel az Egyetértés a szel­
lőztetésnek úgy neki esett, mint Pinta Lena 
kaczikája a lakomául szolgáló ember velős 
csontjainak.“ sat._____________

Korszakalkotó farsang.
(y) Ne méltóztassauak izetlen tréfának 

venni a fentebbi czimet, mert hát törvénybe 
zóink bölcsessége — ha a főrendi ház nem se­
gít a dolgon — úgy intézte az idők folyását, 
hogy a mostani farsang csakugyan korszak-al­
kotó leend.

Átváltozik a társadalmi élet tükre.
Többé nem lesz vallásfelekezet, mely 

hitelvi szempontból elhúzódnék a magyar 
elemtől.

Látni véljük már azt a gyönyörű jelene 
tét, mely az egyenlőség eszméjének ne továb- 
ja, midőn a zsidó legény keresztyén lány nyal ha­
zafiul lelkesedés közt járja a szép magyar 
csárdást, s a zsidó lány keresztyén legény 
karján lejti hóditó kecsesei azt a régi jó kör-

A zsidó apa és anya, kiknek eladó lá­
nyuk van, azokhoz a keresztyén szülékhez 
vonzódnak inkább, a kiknek házasulandó fiuk 
van, s viszont a lánynyal biró kér. szülék 
sietnek közelebbi barátságot kötni azokkal a 
zsidó szülékkel, a kiknek legény fiai közül vöt 
óhajtanának nyerni. S a jó öregek bizalmas 
suttogással el is mondják maguk közt az ily 
vegyes fajú párra: Beh szép házastársak len­
nének, mintha az isten is egymásnak terem­
tette volna őket! És igy tovább.

... Ha valóban a közszükség teremtette 
a zsidók és keresztyének között kötendő há­
zasságról szóló törvényt: akkor ennek igy 
kell lenni a jövő farsangon. Ezek és hasonló 
uj társadalmi képek tűnnek fel sorban szemeink 
előtt, hirdetvén a felvilágosodás korának elér­
keztél !!!

Uj élet örömeinek nézünk elé. 
Kételkedhetik-e tehát még valaki, hogy 

a jövő farsang valóban korszakalkotó lesz ?
Sietünk kijelenteni, hogy e sorok írója 

azok közé tartozik, a kik elveiknél fogva nem 
nyilatkoztak e szóban forgó törvényjavaslat 
mellett. De más oldalról, mint alkotmányos 
érzületű állampolgárhoz illik, annak királyi 
szentesítése után köteies tisztelettel hajiunk 
meg rendelkezései előtt.

Ei fogja-e ezéiját érni e kétség kívül a 
zsidók érdekében hozott törvény: arra csak a 
jövő ad busás feleletet. De hogy az a czél el­
érhessék, az egyenesen a zsidóktól függ.

A világmüvelődés rendes medrében, a 
keresztyéni alapelveken halad tovább feltartóz- 
tathatlanul a tőkélyesbbülés felé. Mint a ten­
ger kidobja magából a rothadékokat, úgy nem 
veszi ez magába az ellentétes elemeket. De 
éltet ad annak, a ki hozzá a lélek igazságával 
csatlakozik.

Zsidó embertársaink önként elkülönözték 
magukat keresztyén társadalmunktól jellemük­
ben, modorukban, szokásaikban, ételben, ital­
ban, sőt még hitelveiket is titokban tartják 
előttünk, s hogy a válaszfal annál nagyobb le­
gyen, zengzetes magyar nyelvünk helyett a né­
metet használják társalgási nyelvül. Még Deb- 
reczen piaczán is naponkint észlelhetjük a 
megbotránkoztató jelenséget, hogy az állam 
hivatalos nyelvének fitymáló megvetésével né­
metül beszélnek

De hát nem feladatunk most, hogy azo­
kat a dolgokat feszegessük, a melyeket a zsi­
dók a kér. társadalom érzülete ellen elkövet­
nek. A jövő farsang képe lebeg szemeink előtt, 
midőn a zsidóknak legelső alkalmunk lesz tet­
tei is kimutatni, hogy ők képesítve vannak a 
kér. társadalomban élni. A családfők köteles 
sége a törvény által megujjitott sorompón át­
vezetni családtagjaikat abba az életkörbe, a 
melyből eddig ki voltak zárva a családalkotás 
legnemesebb tekintetei által.

És el közeleg majd az a farsang is, a nyílt 
vigalmak ideje. Szentesítve lesz akkorára máraz 
uj törvény is. Mily jó alkalom leend az ismerke­
désre a zsidó és kér. ifjaknak mind a két 
nemből.

S előbb a nyilvános ismerkedés jön. Az­
után következik a családoknál való kölcsönös 
látogatás. Bővebb ismerkedés . .. szerelem .. .

Mily ellenállhatlak kívánja otthon a kér. 
lyány a zsidó legényt tepertős pogácsával^ a 
zsidó lány pedig a kér. legényt libamájjal! 
És az egyenlőség elve a szerelem által diadal­
maskodik. Ez lesz a legdicsőbb farsang

Árpád apánk pedig mennyei fénylakában 
tapsol örömében az ő népének boldogsága fe­
lett. Hiszen ez a rég óhajtott egyenlőség győ- 
zddclrn6.

Ez az igazi szabadság. Most már kér. 
lyányok szivére is — szabad a vásár.

Éljen a korszakalkotó farsang!



Vidék.
Kisújszállás, jan. 9 

Tek. szerkesztő ur !
Még nehány nap hanyatla le az elmúlt 

év után ez uj esztendő napjaiból, a gondolkodó 
elme még most is az elmúltak eseményein me­
reng, örömérzettel gondol az elmúltak édes 
napjaira, ború száll homlokára a kedvetlenek 
emlékezetére.

Az uj esztendő derű, és borúnak napja 
mint egyeseknek, úgy egész testületeknek is.

Városunk és egyházunknak voltak borús 
napjai mert újabb terhek sulyosodtak vállaira, 
de voltak oly derült napjai is főleg ref. egy­
házunknak, melyek örömteljesek, boldogítók 
szép jövőre biztatók

Hadd álljon itt a világos tény, mely ma­
gában bírja, és tartja a dicséret koszorúját. 
Városunk népe megértette a szellemi haladás 
áldásos jótéteményeit szellemi haladásunkban 
látja azon varázs erőt, mely hazánk dicsőségét 
emeli, s boldogítja hazánkfiainak, egyházunk 
gyermekeinek jövendő hasznát, emelkedését. 
Világosan szóllók a tárgyról tájékozás végett.

Városunknak volt nehány ezer osztatlan 
földje, mely a múlt évben arányosittatott, 
vagyis a bel és kültelekkel bírók között bir­
tok arányban kiosztatott. Ez osztatlan földből 
egyházunknak kiadatott iskolai czélokra, a 
törvény rendelte illetőség, melyet a birtokos­
ság 800 holdra egészített ki azon határozásá­
val, hogy ezután az elemi oktatás ingyenes 
lészen, és az iskolára teendő költségek ebből 
fedeztetnek. Az egyház az őszön birtokolásba 
vette a szép darab földet, és haszonbérbe adta 
egyházunk tagjainak. Némely holdak haszon­
béri ára a legmagasb 31 frt 1 hold, más hol­
dak 12—20 — 25 sőt több forintért is vétettek 
haszonbérbe.

Űrök becsű, dicső tette ez városunk né­
pének, oszlopot emelt ezzel magának, adja is­
tenünk, századokon keresztül.

0 év esteién buzgó ima volt templo­
munkban, melynek tágas tere megtelt áhitatos 
buzgólkodókkal.

Isteni tisztelet végezte után, felolvasta­
tott aranykőnyvünkből a vallásos adakozók 
névsora, kiemelkedett itt Szabó Józsefné néhai 
lólya Erzsébet asszony kegyes adománya. E 
hitbuzgó nő 6 hold földet hagyott járulékaival 
együtt egyházunk árva gyermekei tanítása, ne­
velése és anyagi segélyezésére. E hagyomány 
értéké középszámitással 1500 írtra tehető, a 
kisdedóvoda javára a nagykunsági takarék- 
pénztár 50 frtot adományozott. Kevesebb ado­
mányozás is volt.

X olt tehát boldogító ó-esztendőnk, adja 
* , .tenünk’ h°gy e pályafutásnak indult esz­
tendő mind szellemi, mind anyagi tekintetben 
varosunk, egyházunk népére hasonló áldást 
áraszszon.
- Keszi Hajdú Lajos.

. Tisza Kálmán min. elnöknek Vanutelli 
bécsi pápai nuncziusnál tett látogatásáról azt 
mondja a Nemzet, hogy a látogatás czélját 
egyesegyedül az újévi kivánatok kifejezése ké­
pezte. A min. elnök ezt minden évfordulatkor 
szokta megtenni az összes bécsi naevkövetek- 
néL Hogy a min. elnök és a pápai" nu czius 
ez alkalommal egy szót sem szóltak volna oly 
eseményről, melyet a pápa karácsonyi beszé­
dében megérintett : ezt bajos elhinni.

I
nak azon tételét — melynek megszünte­
tése vagy leszállítása égetően szük­
séges, s ennek megtörténtével terjeszszeu oly 
javaslatot a közgyűlés elé, melynek alapján a 
m. kir. pénzügyminisztériummal, mint a hidak - 
nak és a fővárosi közmunkák tanácsával, mint 
a fővárosi alap kezelőjével a tárgyalások meg- 
indithatók legyenek.

— Hidvam megváltás. A főváros közgyü- 
ése elé leendő terjesztés végett br. Lipthay 

Béla, Királyi Pál Szilágyi Dezső, Wahrmann 
, r’ J ál, dr. Ország Sándor, Bus-

vriés dr' Darányi Ignácz indítványt 
yuitoltak be az iránt, hogy ntasittassék a 

iővárosi tanács, hogy az illető szakbizottmá­
nyok meghallgatása után beható tárgyalás alá 
vegye a hidvám kérdését, különösen pedig an-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A „szőke asszony“ dalaiból.

i.
Ha tudnád hogy mivé lettem 
Talán mégis fájna neked 
S bántana, hogy a játéknak 
I yen nagyon bus vége lett.

Sőt sirnál is ... Hiszen rossz nem,
Csupán hiú voltál nagyon 
S jobb szeretted a világot 
Mint engemet szép angyalom.

II.
De ne tudd meg soha, soha 
Mit érnék én e könnyekkel,
Annyit hazudtál te nekem —
Ezeket sem hinném már el.

Azt gondolnám tréfálsz csupán,
Vagy a hatást próbálgatod,
Hogy minő lehet mikor a 
Nefelejcsen harmat ragyog !

Gróf Vay Sándor.

Az' én czimborám.
Xan-e fényesebb, ragyogóbb élet, mint a 

katonaságé ? Hátha még honvéd lehet valaki ! 
Már maga a név megdicsőitő. A mint névtelen 
félistenekké dicsőültek a világ hódoló elisme­
rése előtt azok a halhatatlanok, a kik a tör­
ténet lapjaira letörölhetlen betűkkel Írták fel 
azt az örökké imádandó nevet: honvéd 1

De hát nem a régi honvédvilágról beszé­
lünk mi. Az uj honvédség korát éljük ma már.
S ha nem dicsekedheténk is győzelmes hábo­
rúkkal, de megtanultuk a szabályzatból, hogy

Az árvaház javára tett adományok 
ruha, termény és élelmi czikkekben. Gáli Jó­
zsefné két véka rozsot; Marjaki Mihályné egy 
véke rozsot; Molnár Józsefné félvéka búzát; 
Csikós András egy véka tengerit; Trccsányi 
Lajosné főzeléket; Jámbor György egy kézi 
kosarat; Szabó Antalné egy kosár paszulyt; 
Vecsey Imréné egy zsák lisztet; Joó Istvánná 
egy zsák burgonyát; Geréby Fülöpné 15 kiló 
borsót. 15 lencsét, 10 kiló riskását és 20 kiló 
sót, Örvényi Vilmosáé egy zsák burgonyát, 
Varga Lajos 10 kiló borsót és fél véka diót, 
Béressy Sámuelné két véka búzát; Spéry Ti­
vadarrá egy zsák búzát, Fráter Imréné egy 
zsák lisztet és egy zsák burgonyát, Simay Tő- 
dorné két véka rozsot, Horváth Tamásné egy 
véka paszulyt, Balogh és Dömök 5 kiló rizst, 
Nánássy Ferenczné egy zsák kenyérnek való 
gabonát és 10 itcze zsirt, Szőke Istvánná egy 
véka búzát, Pusztay Sándor egy véka bíjzát-, 
Dalmy Károlyné egy köböl kenyérnek való ga­
bonát, Tolvaj Istvánná négy liter zsirt, Kái 
mán András fél véka búzát, Birinyi Lnjosné 4 
kötés tengerit. Polony Andorné egy véka ro­
zsot, Ungvári Józsefné fél vára búzát, Bihari 
István két véka búzát., J. II. egy véka pa­
szulyt, Gaszner Károly 5 kiló kását, Pólyák 
Pál egy kötés tengerit, Pap Ferenczné két 
kötés tengerit, Kecskés Istvánná három kötés 
tengerit, Szabó Lajosné egy zsák burgonyát, 
Czeglédi Józsefné egy véka rozsot, Mannó Jó­
zsefné egy véka burgonyát. Brischa Gyula 2 
kiló rizst, Inczédi Józsefné 4 kiló szappant, 
Czeglédi Gyuláné 2 véka búzát, Farkas Ödön 
egy véka burgonvát, Böszörményi Pálné egy 
zsák burgonyát, Varjas Istvánná egy véka bú­
zát, Ménes Andrásné egy kenyeret, Bihari 1st 
ván fél véka búzát, Polgári Andrásné egy vé­
ka búzát, Búzás Elekné egy zsák burgonyát, 
Révész Imréné egy kosár a’mát, Tóth Fe­
renczné 20 liter borsót, Lengyel Zsigmondné 
egy kosár diót, — Oszterlam Ernőné 2 
véka burgonyát, Kovács Jáuosné egy kosár 
babot, ifj. Báuky Istváuné 2 kiló zsirt, Somo­
gyi Pálné egy véka burgonyát, Majthényi De- 
zsőné két kiló lisztet, Ungvári Józsefné egy 
véka tengerit, Csáky Gergelyné egy véka 
rozsot, Gerzou Ödönné 3 kiló zsirt, Ménes 
Andrásné egy véka búzát, Zöld Mihályné 
két kötés tengerit, Szabadszállási Elekné ser 
tés aprólékot, Kertész János egy véka búzát, 
ifjú Zöld János egy véka búzát, Szabó Sándor 
egy kosár búzát, Nagy Mihály főzeléket, ifjú 
Kiss Mihályné egy véka búzát, Némethy Lajos 
kását, Keiner Dávidné egy véka búzát őrölve, 
Biok Edéné két véka búzát, özv. Koinl&^y 

i Imréné 3 liter zsirt; Komlóssy Arthurné egy 
véka kenyérnek valót; Szűcs Mihályné egy ko­
sár burgonyát, Csobán István tiz kötés Tenge­
rit, Bányay Istvánná egy véka búzát, Gyar- 
mathy István egy kiló húst, Friedmann Már- 
rtonné 2 liter lencsét, Somogyi Dáuielné öt 
kötés tengerit és hat sütő tököt; Altmann 
Józsefné egy véka búzát, Török Péterné 5 li­
ter paszulyt, Mike Ferenczné egy zsák csöves- 
tengerit, Bálint Sámuelné fél véka burgonyát, 
Bállá Mihályné '/« véka paszulyt, Nagy Pé- 
terué gvaluforgácsot, Kulcsár Józsefné egy 
véka búzát, Tóth József négy kötés tengerit 
Szilcs Mihályné négy sütőtököt, Kertész Mi­
hály fél véka rozsot, Zakar István tengerit, 
Szabó Andrásné*két véka burgonyát, Czeiziug 
Gusztáváé egy véka burgonyát, Balogh Ist­
vánná egy tál káposztát, Takács Jánosné fél

véka kenyérnek valót, Balogh Istvánná fél 
véka kását, Tóth Mihály búzát és szalonnát, 
Fórián Jánor egy szekér gyaluforgácsot, Kailay 
Mihályné egy itcze liba zsirt, Nemes Jánosné 
sertés aprólékot és káposztát, Csikós Ferencz­
né két kötés tengerit, Péntek Sándor sertés 
aprólékot, asztalos Sándor két kötés tengerit, 
Harsányi Jánosné sertés aprólékot, Lám S- és 
társa edényeket, Gubás Károly konyha eszkö­
zöket bádogból, Böőr Józsefné egy itcze liba 
zsirt, Szabó Sándorné karácsonyra mézes ka­
lácsokat, Kandel Ignáczné őt liter babot, Halmi 
Mihály egy szekér gyaluforgácsot, Kunz Jó­
zsef és Társa 10 pár gyermek harisnyát, 
Doszpoly János 10 drb lélekmelegitőt, 7 drb 
haraszt kendőt és egy vég melegszövetet, 
Baum Miksa 21 drb cachmér kendőt, Kardos 
László egy vég vásznat, Bosznay J. velez ne 
müeket.

A forradalom.
Vázlat.*)

Az 1848. év oly határkövet képez Ma­
gyarország történetében, mely a régi aristok 
ratikus idők végét jelzi, melytől a jogegyen­
lőségen alapuló újkort számítani szoktuk. 
Harminczöt év múlt el azóta s a legnagyobb 
ré=ze azoknak, kik akkor szerepeltek, nem él 
többé ; de ő, ki a mozgalom vezére volt, lelki 
erejének teljes épségét távol a hazától, ön- 
kéuytes száműzetésben fentartotta most is. Az 
újabb nemzedék erősen érdeklődik azon idők 
iránt, melyek a mostani viszonyok alapját ve­
tették, természetes azonban, hogy eddigelé 
történetök nem Íratott még meg mesteri kéz 
által; érezzük, hogy Horváth Mihály ismert 
munkája csak hézagpótló és sok részben ada­
taira nézve nem elég szabatos. Sok részlet 
van még, mely nem elég világos s nem is 
állunk azon távolságra a nagy eseményektől, 
hogy ezeket s minden részleteiket tökéletesen 
felismerjük, sőt a szenvedélyek sem csillapul­
tak le annyira, hogy bárkitől részrehajlatlan 
ítéletet lehetne várni.

A forradalom sok érdekeket sértett, sok 
ármánynak, irigységnek, nagyravágyásnak me­
legágya lett s a német reactió a forradalom 
legyőzése után mély sebeket vert a nemzet 
testén. Midőn a szolgaság második évtizedé­
nek végefelé megtörtént a kiegyezés, akkor 
lehetett már szabadabban irni a hazában is, 
s a doctriuairek vizsgálgatni kezdték : nem 
lehetett volna-e forradalom nélkül is ugyan­
azon eredményre jutni s a politikai csillagvizs­
gálók, kik különös előszeretettel a napnak 
foltjait tanulmányozzák, keresték a hibákat s 
fogyatkozásokat, hogy a vezérférfi nagyságát 
tulajdon kicsinységők színvonalára lehúzzák 
Azzal foglalkoznak, hogy mi történt volna, ha 
az adott előzményekből más következménye­
ket lehetett volna kivonni, s ha Kossuthról 
szólnak, szeretik összehasonlítani Cromwellel, 
Mirabeauval, Washingtonnal s örülnek, ha be­
bizonyították, hogy ő nem volt sem Cromvell, 
sem Mirabeau, sem Washington, hanem meg­
maradott külön egyéniségében az, a ki volt.

Nem lehet feladatunk ezen szűk keret­
ben a magyar forradalom egyes részleteinek 
felvilágosítását megkisérleni, vagy a szereplők 
viszonylagos vagy általános nagyságát mére­
getni, de nem tartjuk szükségtelennek egy 
pillanatot vetni azon okokra, melyek általá­
nosan elő szokták idézni a forradalmakat, s 
melyek különösen Magyarországban arra ve­
zettek.

Minél kevésbbé czivilizált a társadalom, 
annál inkább kívánja meg, hogy a kormány

a mi legfőbb büszkeségünk az osztrák-magyar 
hadsereg kiegészítő része lehetni.

Azt is tanította, parancsolta a szabályzat, 
hogy a bajtársaknak egymást testvérileg kell 
szeretni, mint egy anyának, a legfőbb hadúr­
nak gyermekei. Biz ez is „muszáj“ volt.

így szerettem én meg Ökrös czimborát, 
a kit nem feledtet el velem soha semmi.

*) „Hazánk“ történelmi vállalat I-ső füzeté­
ből. Szerkesztik A b a f i Lajos és Szokoly Vik­
tor Budapest. Aigner Lajos. Megjelenik havonként 
egyszer (julius és augusztus hó kivételével.) Előfizetési 
ara : egész évre 6 frt.

Hej, nagy vólt az ő vitézsége.
Ökrös czimborát a Sárrét szerencsés a 

maga szülöttének nevezni. Meg volt benne a 
vitézség! hajlam születésétől fogva s mint bá­
tor honfihoz illik, az uj honvédség felállítása­
kor ő is sietett vérét a haza oltárára áldozni 
s beállott önként honvédnek.

Gonosz nyelvek ugyan mást beszélnek, a 
mennyiben az én czimborám honvéddé létének 
az a balfelfogása lett volna oka, hogy ezen az
utón — mint hajdan sok „szegény legény“ _
megszabadul a cibii törvény keze "elől.

Mert hát szegény mit tehetett ő arról, 
hogy a vele született vitézségénél fogva a ra­
gadozó madarak osztálya közé tartozott.

Annyi bizonyos, hogy alig végezték be 
Ukrós czimborával az ujonezoktatást, már jött 
a nagyváradi törvényszéktől a megkeresés 
hogy a czimborát lennének szívesek nehány 
hóra „szabadságolni“, mert hát egy kis eliga­
zítani valója volna vele.

Sohse volt Ökrösnek annyi irigye, mint 
mikor — szabadságolták. De ő nem nagv 
örömmel ment a szabadságra, nyomta valami 
a szivét, talán a szeretőjét sajnálta itt hagyni. 

Miért busul kend, czimbora ?
— Nem tóm mán újra mit akar velem

valfrrni ' 0 " * “íi?,1 törvény' Most alkalmasint 
valami „szerencsétlenség“ fog érni. Tudom

x Ugyan ™eg is történt rajta a szeren-, esetlenség, — mint ó szokta az ilyet nevezni I 
mert a váradi börtönbe került, a hm ÜLI’

szidta a honvédséget, a miért ez őt meg nem 
menti az ily balesetektől.

Hanem azért kibékült ő hammar a hon­
védséggel, mert kiszabaduira után vig lakomát 
csapván a Sárréten a „került“ jószágokból, 
újra bevonult ő minden hívás nélkül a zász- 
lóalji szolgálatra. Be is osztották aztán utász­
nak, s ezt a fegyvernemet a századnál egy 
maga képviselé, mire büszke is volt.

Nagy fontosságú szerepet játszott ő a 
laktanyában. Ö volt az egyenes tisztogató. 
Egyenlően értett a ruha, csizma és krumpli- 
puczuláshoz. Ha valaki azt merte volna neki 
mondani, hogy ö jobban ért a bakkancs fé- 
nyeléshez, no annak más nap reggelre bizo- 
nyosan elveszett a fényesitő-keféje.

az úri honvédeknek ő volt az általános 
tisztogatója Nem is lehetett volna biztosabb 
kezekre bízni a felszerelvényi tárgyakat, mint 
az övére, mert akkor biztos volt, hogy abból 
ugyan egy darab sem fog elveszni. Soha se 

lopott — magától.
Büszke is volt arra, hogv az urakra ő 

takarít. De még büszkébbé tette az, hogy 
minden urnák a déli ételrészletét ő kapta 
meg Hanem be is vette mind.

Rendkívül nagy bizalmasságot érzett ő 
mindezért az úri honvédek iránt. Tele volt az 
ő lelke irántunk jó indulattal.
, „ 7.Cfak legalább már őrvezető lennék, 
bogy ^^nék, valamit kedvezni a tiszturaknak,
mondán heVÜ dS^ben’ “ik°r Valami nagyot akart

If VL . ,nei nagyobb a művelődés an ”á‘Jáobban terjed ki az önkormányzat A’sza 
badság mindig a czivilisatió gyümölcse
1 „xi Z abso,ut kormánynál 'az erélv a fö 
kellék akár magának a fejedelemnek, akt 
miniszterének személyében. Ha ez hiányzik \ 
eréy és következetesség helyett csak sze- 
sz y, ingadozás és határozatlanság uralko-

sí; P
T101 ?ítetLe’ í0gy az'erősebbik1uralÖLéÍ 
így látjuk Törökországban, hogy több mint 
három századon keresztül Orkántól és (Lmán- 
től Szoiejmamg és Szélimig kitűnő vasakamu 
szultánoknak szakadatlan sora gvaranitnHo 1 6. .bböl, , mi „eLtiíég S “ 
hadsereg volt, megteremtett egy hatalmas 
nemzetet. De az erély még nem tölti be 
mindazon kellékeket, melyek az absolut kor­
mánynál szükségesek; kell, hogy ez felismerje 
a nemzet fokonkénti culturális fejlődését s 
hogy alkalmazkodjék hozzá parancsaiban s az 
institutiók kifejlesztésében. A rideg conserva- 
tismus az absolut kormányok jövőjét mindig 
megrontotta s a forradalmaknak magvát hin” 
tette el , azon felfogás, hogv kormányozni 
nem jelent egyebet, mint ellentállani: hamis­
nak bizonyult be mindig s a 48-iki esemé­
nyek bizonyítják legjobban, hogy a megcsökö- 
nösödött ellentállás s a népek culturális fejlő­
désének s szükségeinek félreismerése minde­
nütt forradalmat idézett elő, mely habár sok 
helyütt vér nélkül s a törvényes formák meg­
tartása mellett, mégis mindenütt a múlttal s 
annak institutióival egyszerre szakított s egy 
egészen uj eszmekőrt hozott be a törvény­
könyvbe.

Azon megcsökőnösődőtt conservatismus, 
mely egy teljes fél századig hazánkban és 
Ausztriában még az anyagi haladásnak is a 
legnagyobb nehézségeket gördítette elébe, a 
nemzetek érzelmeit s kivánatait meg nem ér­
tette s csak annyiban vette figyelembe, hogy 
nekik ellentálljon, kikerülhetetlennó tette a 
forradalmat azon pillanatban, melyben kül- 
események a kormány erejét elzsibbasztották, 
a nép lelkesedését fokozták.

Nálunk az országgyűlés 1848-ban a tör­
vényes formákat lelkiismeretesen tartotta meg, 
csak egyetlenegy lépése volt forradalmi, hogy 
tudniillik a követek utasításainak kőtelező 
erejét végzésiieg megszüntette s ugyancsak 
végzésil.-g törvény nélkül helyreállította a 
városi képviselők országgyűlési szavazatát. A 
törvények különben, habár rőgtönőzva, de 
minden formaságok megtartásával alkottattak 
és szentesjttettek, de a bécsi kormánykörök 
benirk mégis mindig csak a forradalmat lát­
ták s ellenök "áskálódtak.

Forma szerint elismerték őket, de egy 
pillanatig sem szűntek meg az egész magyar 
mozgalmat oly forradalomnak tekinteni, melyet 
ármánynyal és erőszakkal elnyomni az állam 
önfentartási kötelessége. Midőn mi Magyaror­
szágban a törvény alapján álltunk és önérzet­
tel megmaradtunk törvényes állásunkon, ugyan­
akkor az udvari körök és a bécsi miniszté­
rium felfogása szerint az 1848-iki törvények 
iorradalmiak voltak, melyek a monarchiát 
tettleg két félre osztják.

A felfogás ezen kiegyenlitbetlen különb­
sége magyarázza ki mindazt, a mi később be­
következett. Voltak ugyan köztünk lágyszívű 
optimisták, a kik mindig azt hitték, hogy a 
kiegyezés, melyet olyannyira kívántak, lehet­
séges volna, sőt még azontúl is, hogy Win- 
dischgrátz büszkén kimondta a szavakat: „Re- 
belisekkel nem alkudozom“, folyvást csüggtek 
az alkudozás lehetőségén és Kossuth ellen ár- 
mánykodtak, mivel azt hitték, hogy csak az ő

—.................. ,m,k0nthL0Sn!-” xer0gyÍa Val (gugyi) vesztegette
váradi börtönbe került, a hol aztán í Ü az, ö- tengeriíét és tökjét, f

gyszer váratlanul jön a uapiparancsban : -

Ökrös Márton bizonytalan időre szabadságol- 
tatik. A czimbora megrettent.

— Már megint valami „szerencsétlen­
ség“ ér.

— Hát mit tett kend, czimbora ?
— A jó Isten tudja azt csak, hogy mit 

tudtak meg ismét rólam De majd megmondják.
S azzal, mintha akkor is a vizsgálóbíró 

előtt állott volna, menyre s főidre esküdözött, 
hogy ő nem lélekzik semmi bűnben, majd meg 
mondja ott is, a hol kell.

— Boldog ember vagy te Marczi, hogy 
ilyen hosszú szabadságra mehetsz, incselkedik 
vele egy jókedvű közvitéz.

— Hallgass, mert mindjárt a füledhez 
mázolom a lábomat, tán azt hiszed, loptam ?

X ádat érezett ő már minden legkisebb 
szóban, mert hát ott bent a lelkében az a 
kis bíró akármilyen lustán, mégis csak feléb­
redett. Nem szeretett beszélni senkivel. De 
azért magában folyvást motyogott. S ilvenkor 
azon tünődék :

— Ugyan melyik históriáért hivathatnak? 
No mert Ökrös czimborának nem csak 

egy „históriája“ volt olyan, a miért néha 
napján „szabadságra“ kívánták — N.-X’áradon.

A következő őszi gyakorlatra már ismét 
a laktanyában találjuk Ökrös czimborát. Ilyen­
korra rendesen letölt a „szabadsága“, nem 
hívták be őt soha a honvédséghez. Magától 
ment.

Egyszer valamiért — az ördög tudja a 
sok közül, hogy miért — én is sötétre kerül­
tem, mint rendesen minden valamire jó vérü 
katona. Nem soká voltam egyedül. Ökrös czim­
borát hozták társamul. A ruhánk és rangfo­
kozatúnk egyforma volt. Megfértünk egymás 
mellett,.

Kaptam az alkalmon, hogy most jobban 
kivallatom, mint a vizsgáló bírója. Legelőbb is 
megkínáltam pálinkával.
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személyisége akadályozza meg az alkudozások 
és kiegyezés lehetőségét.

Magyarországban, a mint említők, a tör­
vényes formák szigorúan megtartattak, és a 
pesti tüntetés márczius 15 én nélkülözött min­
den közvetlen befolyást az eseményekre, de 
Bécsben csakugyan csak a forradalom változ­
tatta meg a kormányformát. Az udvari körök 
ben és a hadsereg tisztjeinél azon nézet ural­
kodott tehát, hogy mindazt, mit a fejedelem 
kényszerítő körülmények közt a népeknek 
megadott, a körülmények megváltoztával vissza 
lehet venni. Az osztrák monarchia egysége 
ezen körökben hosszú századok hagyománya 
volt s a magyar alkotmányosságot már régóta 
az egyetlen akadálynak tartották, mely a nagy 
eszme valósítását már többször lehetetlenné 
tette. A német minisztérium, mely szintén nem 
ismert más Ausztriát, mint egységest, világo 
san kimondta azon memorandumban, melyet 
augusztus hóban a királynak benyújtott, hogy 
sérelmesnek találja azon eljárást, mely szerint 
Magyarország független felelős minisztériumot 
nyert, a nélkül, hogy e kérdésben az osztrák 
nép képviselői megkérdeztelek és határoztak 
volna. Ezen centralista felfogás, melynek utó­
hangját a kiegyezés idejében is gyakran hal­
lottunk, általános volt az osztrák müveit kö 
rökben, melyek látván, hogv az alkotmányos 
kormány Bécsben erélyt kifejteni nem képes, 
kizárólag a seregben keresték a monarchia 
megmentését és egységének helyreállítását, 
szóval ettől várták az ellenforradalmat, mely 
tői azonban a fejedelem személvét távol tar­
tani igyekeztek. Ily szerepre legalkalmasabb 
volt tehát első vonatban a horvát bán, ki ál­
lásánál fogva egy külön nemzetiség és egv kü­
lön ország képviselőjeként léphetett fel Ma 
gyarország ellen. A mint azonban hadjárata 
nem sikerült s kalandja "vereséggel végződött, 
nem maradt többé más eszköz hátra, mint ka­
tonai erővel elfoglalni Magyarországot, leverni 
minden ellent.állást s helyreállítani nem a régi 
állapotokat, hanem azon egységet, mely két 
század óta vezéreszméje volt minden osztrák 
államférfinak. Ily terv keresztülvitelének útjá­
ban állt leginkább a király koronázási esküje 
s a 48-as törvények ünnepélyes szentesítése 
Ezen akadályt megszüntette végre V. Ferdi 
nánd lemondása, mert az uj fejedelem nem 
volt megkötve eskü által, a német s katonai 
felfogás szerint tehát hatalma nem volt többé 
korlátozva.

A királyi lemondás ténye világosan bizO' 
nyitja, hogy az esetleges kiegyezést Magyar- 
országgal szándékosan minden számításból ki­
hagyták, s egyébről többé nem is lehetett szó, 
mint Magyarország leigázásáról és beolvasztá­
sáról az összbirodalomba. Ez volt a sereg fel­
fogása ez a bécsi irányadó köröké, melyek e 
tekintetben az osztrák közvéleményre is szá­
mot tarthattak, ugv mint Európa minden pénz 
piaczára.

Igv ál Iván a dolog s az lévén a bécsi 
irányadó körök felfogása, hiábavaló volt az 
úgynevezett békepártnak rövidlátásu törekvése 
Dehreczenben, mely ha erélyesebben szervez­
kedik, képes lehetett volna akadályokat gör­
díteni a honvédelem elébe, az által, hogy a 
bizalmat megrendíti s az egyetértést megza­
varja a nélkül, hogy eljárásának sikerét re­
mélhette volna; mert a támadó sereg és fél 
nem ismert más megoldást, mint a teljes, fel­
tétel nélküli megadást. Ezen ellentét nem volt 
kiegyenlíthető, de a doktrínáin bölcsek Debre 
czenben ezt nem fogták fel soha, sót Fa mint 
tapasztaljuk, azóta sem józanodtak ki nyárs- 
pclgári mámorukból.

Pulszky Ferencz.

Orvosi tanács.
Jelen közleményem inkább az orvosi lap­

ba való. Minthogy azonban az orvosi lapot 
csak orvosok olvassák, itt közlőm azon nagy­
szerű szert, melynek használatára az orvosi 
praxis meg fog ugyan csökkeni, de az embe­
riség számos betegségtől meg fog menekülni. 
Van egy valódi é I e t i t a 1 a borkő, méh bői 
azoknak, kik az elsorolandó betegségektől sza­
badulni akarnak, hetenként egyszer, vagy két­
szer telt evőkanállal, ugyanannyi czukorral 
egy meszely vízbe felkeverve éhgyomorra kell 
bevenni.

Ti, kik ezen szer használatára bajotok­
tól menekülni fogtok, ha hálásak akartok len­
ni, vessetek néha az ispotály perselybe egy 
hatost, nekem pedig, ha velem találkoztok, 
illedelmesen köszönjetek.

Az étvágytalanság, székrekedés, epés 
állapot, sárgaság, aranyér, vértorlódás, ebből 
eredő szédülés a borkő használata által mel- 
lőztetik.

Ki a gutát, szélütést, váltólázat vagy az 
ezen lázbani visszaesést elkerülni akarja, az 
használja rendszeresen a borkövet.

A himlő lefolyását, a forrólázak dühét 
a borkő szabályozza s azt, hogy a gyermek a 
kanyaró után vizkőrba ne essék, vagy ha már 
beléesett, abból felgyógyulják, csak a borkő 
teheti.

Az emberben igen parányi a spritus, va­
gyis a lélek s erre is kártékonyán hat a test 
kóros állapota.

A hasi zsigerek 'rendellenességének eltá­
volítása, vagy káros hatása olykor a világ- 
történelemre hat.

Kaunicznak kiállhatatlan zsémbessége 
miatt nem volt szabad Mária Terézia tanács 
ülésébe megjelenni, csak ha Van Swittentöl 
bizony itványt mutatott elő, hogy az napon 
borkövet vett be.

Napoleon a watterlói csata előtt isszonyu 
aranyeres rohamba szenvedett. Larey borkö­
vet rendelt, de ő látva a keveréket, azt mon- 
dá: „Plútó perder la bataille, gravaler le 
areuvage.“ a csata alatt feküdnie kellett s a 
császárság elveszett.

Hallod-e te boldog, vagy boldogtalan há­
zas, ha feleséged reggeltől es'tig csattog, itass 
meg vele egy adag borkövet, meglásd meg­
szelídül Már Paracelsus mondja : „Si foemine 
bene cacaverit, pax érit in domo.“

Hiszen az Argentin! vad lovakat is és a 
zárva tartott ragadozó állatokat is borköves 
czukorral szelídítik.

Még egy szót. A pohosodás igen kezd 
terjedni, az illetők Carlsbadba zarándokolnak, 
jobb lesz ha houn maradtok boldogtalan pot- 
rohosok s borkövet isztok, ne hogy — mi 
ritkán sikerül — a mondott fürdő által hasa­
tok lelohadván, csontosokká váljatok.

Dr D.
Helyi hírek,

* A szabadság szobor javára a sertés­
vágó társulat ifjú tagjai által rendezett bál 
58 forintot jövedelmezett, a mely összeg át 
lett adva a városi hatóságnak.

* Kiállítási ügyek. A helybeli tanítótes­
tület az 1885 ben tartandó orsz. kiállításon 
tanügyi tekintetben leendő képviseltetése tár­
gyában jövő szombaton, e hó 12-én délután 
gyűlést tart. Egyidejűleg megemlítjük, hogy a 
helybeli gazdasági tanintézet ősz 
szes gazdasági fölszerelvényeit és tanügyi esz­
közeit feltüntető kiállításban fogja ezen első 
nemzeti kiállításunkban a nagy közönségnek 
bemutatni. Hasonlóan a kereskedelmi 
tanintézet szintén kifogja állítani összes 
tanszereit, az iskola szervezetét s fennállása 
óta tett előhaladását Egyébként megjegyezzük,

— Hogy töltötte kend a szabadságot, I 
Ökrös czimbora ?

— Jaj uram, inkább ülnék itt, mint hogy
az olyan szabadságon legyek, az ah...........11
czibil törvény újra bezáratott. . .

— Pedig ártatlan volt kend, ugy-e?
— Azt épen nem mondom, hanem egy I 

bornyuért, a mit az ember megeszik, bizony 
nem érdemes valakit bezáratni.

— Csak hornyát lopott kend ?
— Hm. Ez tudódott ki csak. Hát ha 

még a többit tudnák ? !
— S aztán bt ismerte kend?
— Dehogy ismertem. Letagadtam volna 

én a csillagot is az égről Hanem a két paj-j 
tásom rám vallott. Igv jutottam a szerencsét­
lenségbe.

^em is volt Ökrös czimboránál boldo­
gabb ember a laktanyában. Úgy járkált a 
téglaszínű nadrágban az udvaron, mintha ő 
volna ott a parancsokat osztogató ur.

De nem kárhoztatta azért magát a lak­
tanyai fogságra. Ment ő a városba, mihelyt 
alkonyodul kezdett. Ilyenkor kipödörte kacs- 
karingós bajuszát. Körülnézegette magát, a 
meddig szemével elérhetett.

— így ni, nem lesz most a kúton dere­
kabb legény, mint én, — szokta mondani.

S ment szeretőt keresni.
Nem igen volt ő kigyelme a lányokban 

válogatós, talán mert maga is érezte, hogy biz j 
ő sem igen kapós azok közt. Mi tagadás 
benne, nem a legszebb legény volt Ökrös 
czimbora; lőcsalaku lábai meg épen eléktele- 
nitették.

Akadt azért ő hozzá való a hatvanutezai 
kúton, a kit nem is igen soká kellett instál- 
gatni, mindjárt elfogadta szeretőjének.

Sugtak-bugtak szerelmes gerlepárként j 
minden este, a mi bizony nem volt eredmény­
telen a czimborára nézve, mert most egy, j 
majd másféle darabpecsenyével tért haza s

nem ritkán finom süteményekkel volt zsebe 
tele rakva, aztán meg néha egy kis borra­
való is kijárt onnan.

Ilyen szerető kellett Ökrösnek s boldog­
ságának áradozásai közt nem egyszer mondá: 

— Nem cserélném el egy szakácsnőért
sem !

Hanem a lányban is felébredt a nagyra- 
vágyás ösztöne. Sarkalta folyvást kedvesét, 
hogy legalább — őrvezető legyen. A czimbora 
se volt fukar az ígéretekben, minden este el­
mesélte, mennyire szeretik a tisztei, már ő 
nem is őrvezető, hanem egyenesen tizedes 
lesz. A dulcina kedvesen mosolygott ezekre s 
olyan szépen el tudta mondani, hogy akkor ő 
vesz pompás csillagokat s azokat maga varr- 
ja fel.

Azok lesznek csak az aranyos szép időkJ 
Óh akkor mennyivel jobban fogják egymást 
szeretni !

A jó idők múltak, múltak, de csillagok 
még se hulltak. Ökrös czimbora alig tudott 
már kifogásokat hazudozni, biztató szókat ke­
resni.

Egy este a légyottra nem jelen meg a
lány.

Másnap se, azután se.
Barátaitól tudta meg Ökrös, hogy ked­

vese már egy osztrák káplárt szeret.
Pedig hányszor elmaradt érte a takaró­

dén túl is! És mégis hotelen lett. Gyakori 
kint maradása pedig szembe ötlött parancs­
noka előtt is, a ki nem késett kimondani a 
borzasztó ítéletet: Ökrös végleg szabad- 
ságoltatik.

Most már se honvédruha, se szerelő. De 
még csak őrvezető sem tudott lenni. 

Felsohajtott aztán keservesen.
— Mért is nem mentem inkább az osz­

trákokhoz, ott nyolez évi szolgálat után bizo­
nyosan legalább — frájter lettem volna!

hogy városunk összes állami-segélyben része­
sülő tanintézetei és egyletei a minisztériumtól 
a kiállításban való részvétel tárgyában egye­
nes felhívást kaptak. — A helybeli gazdasági 
egyesület, kertészeti-egyesület, a terménycsar­
nok, mind megindították már a mozgalmat, 
hogy az említett kiállításban méltóan képvi­
selve legyenek. — így a gazdasági, kertészeti 
egyesületek, az „István“ gőzmalom társulat 
stb. bejelentéseiket már tényleg megtették s 
na ebhez hozzátesszük, hogy úgy a helybeli 
iparosok, mint egyes gazdák már eddig is 
nagy számmal jelentkeztek, úgy bátran lehet 
mondanunk, hogy Debreczen városával, mint 
nagybirtokos és termelővel egyetemben váró- 
suuk az 1885-ik évi országos kiállításon nagy­
szerűen lesz képviselve.

* Nagyon sok a szegény ember városunk 
területén, a kik kisebb-nagyobb mérvű insé- 
gök között munkát nem kapva, vagy arra 
képtelenek, a hatósághoz fordulnak köuyör- 
adományért. A jelentkezések napról-uapra tör­
ténnek s az alapítványi pénztárnak ugvancsak 
terhére vannak. Az ilyenekről kellene" a tár­
sadalomnak gondoskodni — dologházak s más 
egyéb hasznos intézkedésekkel.

* Katonai felülvizsgálatok lesznek ez év 
folyamában minden hó elején, igy febr. 1-én, 
márczius 1., April 1., május 1., junius 4 , július 
L, aug, 1., szept. 1., oki. 6., 7., 20., 21., nov. 
3-, 4, decz. 1-ón. A felülvizsgáló bizottság 
székhelye városunkra nézve Szatmár s a bi­
zottság polgári elnöke Kovács Eduárd kir. 
tanácsos.

* Főherczegi kegy. József főherczeg az 
alcsuti tűzoltók parancsnoka, a helybeli tűzol­
tó egyesület számára elküldte az alcsuti tűz­
oltó indulót, mely 23 hangszerre van letéve. 
A parancsnokság köszönettel vette a főhercze­
gi kegyet s gondoskodni fog, hogy a színházi 
zenekar betanulja.

* Az iparoskör háziipari szakosztályának 
működési tervezete elökészülvén, az közelebb 
elő lesz terjesztve s a szakosztály megkezd­
heti működését.

* Több tartalékos honvódtiszt felhívást 
kapott már a helybeli houvédzászlőalj parancs­
nokságától, melyben nyilatkozatra szólitattuak, 
hogy mikor akarják letölteni az idei fegyver­
gyakorlatot, mely7 35 napig fog tartani.

* H Nánásról Írják nekünk tegnapi hí­
rünk kapcsában : Az 1885-ik évi országos ki­
állítás helybeli bizottságának tagjai Szepessy 
Gusztáv és Szűcs Mihály e hó 6-án és 7-éu 
H.-Böszörményben es H.-Nánáson, az illető 
városi polgármesterek által összehívott gazda- 
és iparos közönség előtt megtartották a kiál­
lítás czéljaira és az abban való részvételre 
nézve tájékozható és felvilágosító előadásokat. 
a szép számban egybegyült közönség mindkét 
városban érdekeltséget tanúsított az ügy iránt, 
és igy remélhető, hogy a meghosszabbított be­
jelentési határidőig onnan több kiállító fog 
jelentkezni; mert eddig egész Hajdumegyéből 
csak egyetlenegy kiállítás volt bejelentve.

* Gerőfi Andor az ösmert színigazgató, ki 
tudvalevőleg szintén pályázik színházunkra, 
Miskolczról városunkba érkezett.

Öngyilkosság. A helybeli gazdasági is­
kola egyik jőravaió növendéke ma reggel öt 
órakor öngyilkossági szándékból szivén lőtte 
magát; azonban a lövés nem lett halálos s az 
ifjú most élet-halál közt lebeg, ügy halljuk, 
hogy e szerencsétlen tett előtt több barátjával 
az egész éjét a legvigabb mulatozás között, 
bor és zene mellett töltötte.

* Színházi hírek. Krecsányi szín- 
igazgató, ma küldte el pályázati kérvényét. 
Nagy-Váradra, azonban kiköti, hogy a tava­
szon 6 hetet előbb Pozsonyban ffog tölteni, a 
hol a szinidényt aprii végén egy dr. V á r a d i 
Antal által írandó Pozsony múltjából merített 
tárgyú prologgal kezdi meg. Krecsányi nagy 
ambiczióját találja abban, hogy az alföldi leg­
nagyobb színtársulat a határszéli városban 
is kiérdemelje az elismerést. — A b o n y i- 
n é Kovács Ella ki családi körülményei miatt 
városunkban időzik, szerződtetési czéljából ven­
dégszerepei színpadunkon, őrley Flóra 
k. a. nak erős toroklobja van s szerepét hol 
nap (Nap és Hold) P á 1 f y Anna k. a. énekli 
a mi csak is e fentebbi körülmény által volna 
érthető. Pálfy k. a. e szerepben különben 
fellépett Budapesten is. — „Czeczil há­
zassága“ czimü darab után újdonság lesz : 
„Nézd meg az anyát“ czimü vígjáték 
Bérezik Árpádtól, a F ü t y népszínmű, „A 
csókon szerzett vőlegény“ bo­
hózat Szigetit ő 1. Újdonság lesz „R i p 
van Winkle“ czimü operette Pianquette- 
töl, a Kornevilli harangok szerzőjétől, kinek 
ez uj müve nagy tetszés mellett adatik a fő­
városban.

* Nyilvános köszönet. Dr. Kardos Sá­
muel ügyvéd ur a debreczeui kereskedő ifjak 
önk. egyesülete könyvtárának 6 kötet könyvet 
volt szives ajándékozni, mely szives tettéért 
fogadja az egyesület nevében hálás köszöne- 
temet. P á 1 y István kőnyvtárnok.

* Adomány. A debreczeni iparos ifjúsági 
egylet könyvtára részére dr. Kardos Sámuel 
ur 3 kötet, Feierstein Ferencz ur 6 kötet, Vági 
Gyula ur 1 kötet könyvet adakoztak, mely 
becses adományaikért fogadják az egylet ne­
vében köszönetéin. Debreczen, január 10. — 
Weidner Gusztáv egyleti kőnyvtárnok.

* Köszönet. Goldstein Emánue! festő ur 
a helybeli iparos kör részére egy igen szép 
és csinos czégtáblát volt szives ajándékban 
készíteni, amelyért a kör nevében Hálás kö- 
szönetemet nyilvánítom. Debreczen, január 10. 
Lőrincsák László kör-gazda.

* Zene estély. Vilmos Lajos kedvelt 
sörcsarnokában holnap, pénteken este Magyari

testvérek, vasárnap pedig Boka Samu zene­
kara fogja a közönséget szórakoztatni.

* Hibaigazítás. Tegnapi számunkban értelemza­
varó sajtóhibák csúsztak be. Kijavítjuk kivált ezeket -. 
Az „A mi fővárosunk“ ez. czikkben e helyett „már 
islehet az egész évre“, olvasandó : „m á r 
is lehet az egészr e.“ E helyett : „u n d i k á- 
s a i“ olv. „n u d i t á s a i.“ A tárczában a „M a n n 
mussnichvonallenhaben“ német kifeje­
zés van rosszul szedve sat.

Hazánk s a külföld
— Négy öngyilkosság egy nap. Ebből 

három Budapesten, az eey keddi napon. Négy 
ifjú követett el öngyilkosságot. A három eset 
közül kettőnél a keresett halál azonnal bekö­
vetkezett, míg a harmadik súlyosan sérülve a 
Rókus-iiórházban ápoltatik, de életben mara­
dásához nincs remény. A Rudas fürdőben fő­
belőtte magát dr. Kemény Tivadar 24 éves 
ügyvédjelölt, ki dr. Ullmann ügyvédi irodájá­
ban volt alkalmazva. Hétfőn még az irodában 
volt s öngyilkosságának oka teljesen ősmeret- 
len. — A másik eset a Császárfürdőben tör­
tént, h-d egy ismeretlen 24—26 évesnek látszó 
tisztességesen öltözött fiatal ember az egyik 
fürdőszoba kádjában borotvával elmetszette a 
nyakát, s midőn felfedezték az öngyilkosságot, 
már teljesen elvérzett. — A harmadik esetet 
Kohn Izidor 18—20 éves kereskedő követte 
el, aki délutáni 1 órakor főnökének Erzsébet­
ién pinczeraktárában egy 6 lövetű revolverrel 
jobb halántékon lőtte magát. A szerencsétlen 
fiatal embert csak 3 órakor találták meg vé­
rében fekve a pince hideg földjén, amikor már 
a fél arcza meg volt feketedve. Tettének in­
doka nem tudható. — Negyediknek pedig dél­
ben egy kilencz éves fiú sétált Bécsben a li­
pótvárosi Dunaparton s midőn látta, hogy senki 
sincs körülötte, fogta magát s beieugrott a 
jeges vizbe. Egy rendőr észrevette, a mint a 
gyermek elmerült a folyóban, utána ugrott, 
megragadta s kivonszolta a partra. Az öngyil­
kosjelölt a Duna közös közepén viaskodni kez­
dett a rendőrrel s azt kiáltozta egyre, hogy : 
„Ereszszen el, nem akarok élni, meg akarok 
halni, mert a tanítóm arezulütött !“ Az öngyil- 
kosjelölt megígérte, hogy többé nem fog ily 
könnyelmű tettet elkövetni.

— Az égbolt estiplrja, mely még mindig 
tart, száz évvel ezelőtt körülbelül ugyanolyan 
feltűnést keltett, mint manapság, s megfejté­
sét ugyanígy lehetett és kellett megtalálni, 
mint a mainak. 1783. tavaszán ugyanis egy szige­
ten egyike történt a vulcanicus kitörések leg- 
nagyobbszerüjének, amit valaha a történelem 
följegyzett. A Skaptar-Jökulből ömlött ki a 
láva olyan tömegekben, aminőre sem azelőtt, 
sem azóta példa nem volt. A láva a Skapta 
folyónak 4—6000 láb mély völgyét csordultig 
megtöltötte, aztán megtöltött egy tavat, s lá­
vafolyamokat alkotott a síkságon, némelyike e 
lávafolyamoknak fiz mertföld hosszú, öt mért­
föld szeles és 100 láb mély volt. A láva ki­
ömlést a tűzhányó tölcsérjének széjjel robban­
tása előzte meg, s ekkor rengeteg menynyisé- 
gü vulkánikus hamu s porrá tört kőtömeg lő­
hetett a légbe. E hamun és poron keresztül 
vették észre május végén Európában az al- 
pirt, piros, égő hasábokban, előbb olyanul, 
mint a távoli éji tüzek fénye, később órák 
hosszáig tartó alkonypir gyanánt, s egészben 
hasonlóul ahhoz, amit egész Európában már 
több hónap óta néznek, bámulnak és magya- 
rázgatnak. E fény teljes négy hónapon át tar­
tott s majdnem az egész földön látható volt, 
s azt a hamutömeget, mely e fényjátékot elő­
idézte, semmiféle időjárás e négy hó alatt le­
verni nem tudta; csak julius elején csökkent 
egy kevéssé az ereje, de julius végén ismét 
erősebbé lön, mig aztán lassan elenyészett.

— Háromszoros öngyilkosság. Háromszo­
ros öngyilkosság történt tegnap délben 12 óra 
után néhány perczczel a kétszerecsen-utcza 
1. számú Simonyi féle házban. — A máso­
dik emelet 23. szám alatti lakást Just 
B.-né bírja, aki a szobákat bérbe szokta adni.
A konyháról nyíló és az utczára néző két abla­
kos szobát decz. I-je óta Endrődffy Erős Ödön 
kereskedő segéd bírta bérben. Erős pontosan fi­
zetett, s rendes időben járt haza. Egy idő óta 
azonban elmaradozott s csak reggel felé jött meg. 
Mindamellett nem vettek rajta semmi különö­
set észre. Járős volt hozzá egyik barátja, Laut- 
her H. ki azelőtt az első általános bizt. társ. 
volt hivatalnok, most azonban nem volt keresete. 
Ez a két fiatal ember tegnap éjjel a Kaziu- 
czy-utczabeli Rothhauser-féle hírhedt házból 
egy leánynyai jött haza s ma délben mind­
hárman egy pisztolylyal lőtték meg magukat. 
Elhatározásuk oka ismeretlen.______

Közgazdaság.
Húsárak me állapítva s bejelentve 1884. 

január 9 tői 16 ig: 44 kr Rácz Györgynél 
czegléd-utcza 2599. sz. a., 46 kr Rácz György­
nél csapó-utcza 10. sz. a., rózsatér 6. sz. a.,
48 kr Magyar Gábornál czegléd-utcza 55. sz. 
a., dedó utcza 125. sz. a., Gyarmati Istvánnál 
mester-uteza 1442. sz. a., varga-uteza 2238. 
sz. a.. Nagy Mihálynál pfia-utcza 970. sz. a. 
s végre Szentessi Jánosnál szt.-Anna utcza 
2667. sz. a. — Minden többi bejelentett mé­
szárszékben pedig 50 kr. — Jegyzet: Ma­
gyar Gábor három székében 1 kiló hús nyom­
tatók nélkül a közönség részére S krral, — 
a cs. kir. katonai kórház részére pedig 10 
krral drágább. Debreczen, 1884. január 8-án. 
Debreczen város kapitányi hivatala.

Szerkesztői posta.
H. L. árnak, K.-Uj szállás. Becses közre­

működésére számítunk ezentúl is.
Felsö-Dabas. A liliom helyett képzelendő egy 

miily-gyertya, az erdő helyett egy II. emeleti páholy 
hattyú helyett pedig üstökös. Az egyén ábrándra való 
hajlama s a jelmez msrad.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTAS! IMRE.
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RITKA ALKALOM.
A helybeli nagy vásár végképeni felhagyása folytán, az összes (csupán finom) legujab divat u kész (C

fections) darabok, u. m.
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stb. (erősebb termetű hölgyeknek is) csupán ezen vásár alatt

példátlan olcsó áron
eladatik.

H. LEITNER Becsből
a vásártéren.

Berlin. * Hoff János csász. kir. udvari maláta-készitmények gyárosa Bécsben. * Szt.-Pétervár
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Az általános elgyengülés, mell- és gyomorbajok, sorva­
dás, vérszegénység s altesti szervek rendetlen működései 
ellen. A legjobbnak bizonyult erősítő szer üdülőknek minden­
nemű betegségek után. Ara palaczkonkint 56 kr.

11 o II' János-íélo

malátakivonati egészségi sör
Felülmulhatlan a köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 

ellen. A számtalan hamisítások végett kék csomagolására és a 
valódi malátakivonat czukorkák védjegyére (a feltaláló arcz- 
képe) kell főleg ügyelni. Kék csomagokban 60, 30, 15 és lOkrral.

malátakivonat mellczukorkák
II olt' János-féle

A gyógyanyag és az egészséget előmozdító készülékek belföldi egészségügyi kiállításának London 1881. érdem oklevél.
ALÁÍRÁSOK:

Ő felsége Viktorina angol királyné. — Királyi ö fensége az edinburgi herczeg. — Spenzer, a kiállítás elnöke. — John
Eric Erichsen, a bizottság elnöke. — Judge Mark H. titkár.

Köhögés, rekedtség, mell és gyomorbajok, elerőtlenedés, emésztési gyengeség 
jobbnak bizonyult erősítő szer bármely betegségből üdülők számára.

58 szór kitüntetve alapittatott 1847-be n

Mell- és tüdöbajok, idült köhögés, hurut és gége fő-ba­
jok ellen. — Biztos siker s igen kellemes szer. Palaczkonkint 
1 írttal és 60 krral is.

Hoff .1;1110-5-1 óIo

konczentrált malatakivonat Testi és ideggyengeségben szenvedő egyéneknek felet­
tébb tápláló és erősítő. Ez igen kellemes izü, kiváltképeu ott 
igen ajánlható, hol a kávé élvezete, mint nagyon izgató, meg­
van tiltva, y, kilós csomag 1 frt 80 kr, 90 és 60 kr. V. kilós

Hoff János—fólo
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A valódi malátakivonat készítmények feltalálója s egyedüli készítője

Hon Júiios cs. kir. udvari szállító urnák, cs. kir. tanácsos,
Európa csaknem valamennyi fejedelmének udvari szállítója. Becs I. gyári raktár : Graben, Bräunerstrasse 8. Gyári helyi­

ség : Grabenhof, Bräunerstrasse 2.
Elismerő nyilatkozatok és megrendelések főbb és a legmagasabb egyéniségek részéről 1882-ben császári ő fensége Károly Lajos 

főherczcg Frigyes főherczeg, király ő fensége a valesi herczeg, Ligne herczeg, az odenburgi herczegnő, a renasi herczegnö, Ferenczy 
kisasszony, királynénk ö felségének felolvasónője, Mária Valéria herczegnő királyi ő fensége angol nevelőnője, a Metternich család, Clam- 
Gallas, Karácsonyi, Batthyányi, Rommer, ő nagyméltósága Philippovics táborszernagy, gróf Wurmbrandt, sat. sat. Ajánlva orvosi tekintélyek 
által, mint dr. Bamberg, Schrötter, Schnitzler, Granichsiätteu s számos mások által Bécsben.

Öt legújabb gyógyjelentós és köszönetnyilvánítás Bécsből és a vidékről 1883 szeptemberben.
Sok százezren, kikről már lemondtak, a Hoff János-féle malátakészitmények által (malátakivonati egészségi sör) meg lőnek 

mentve, egészségüket ismét visszanyerték s annak még ma ys örve a dhetnek. (A felüdültek saját szavai.)
.. Tekintetes ur I Telje* egy évig sinlödtem fájdalmas gyomovhimit han 

e* köhögésben, hasztalan volt minden gyógyszer, míg csak a2 ön kitűnő Hoff 
János-féle malátakészitményeit nem használtam; nehány hónapja a köhögés tökéle­
tesen megszűnt, étvágyam ismét megjött a egészségein áz ön Hoff János-féle maláta­
kivonat egészségi söre által tök élotesen helyreállt. Fogadja legforróbb köszöneto- 
met- Egyidejűleg egy magyar nyelven irt köszönö-iratot mellékelek, szíveskedjék 
azt minél szelesebb körben elterjeszteni.

Mezö-Kovácsháea. Dr. Nagy Alajos, plébános.
..........  _ 11 kintetes ur! Felkérem az ön Hoff János-féle malátakivonat egészségi

söréből 13 palaczk s két zacskó., malata-mollczukorkának postautáuvétel mellett való 
azonnali gyors megküldésére, örömmel tudatom, miszerint óu az ön gyártmányait 
igen szívesen használom s azok nekem igen jót is tesznek s gyógy hatásosak. Mély 
tiszeleítol Szl-Andrä, Villach m illett, 1883. szeptember 5.

Peichl 31. igazgatóné.

3T7. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „I S T V A N“ gőzmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.

Árak ausztriai fcrtékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

100 kiló
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 21.— 
C. Szinte „ középszerű . . 20.—

0. Királyliszt.........................20. —
1 Lángliszt...................................19.40
2. Montliszt ..... 18.80
3. Zsemlyeliszt 1 >ő rendű . . 17 80

2-od „ . . 17.20
Fehér kenyérliszt 1 -só rendű 16.20 
Szinte , 2-od „ . 15.60
Közép kenyérliszt 1-ső „ . 14.60
Szinte „ 2-od „ . 13 60
j. Barna „ 1-ső „ . 12.20

Szinte „ 2-od „ . 9.60
.... 8 20

Orvosi gyógy elismerés.
. Tekintetes ur! Van szerencsém önnek azon kellemes tudósítást tehetni, 

miszennt n Hoff Janos-féle malata készítmények eddig még valamennyi betegemnél, 
kik Iegzoszervi bantalrnak, etvagyhiany a emésztési bántálmakban már régebb idők 
óta szenvednek a legsikeresebbeknek bizonyultak, miért is újból felkérem önt, pos­
tai utánvét mellett „Guschall János urnák Brünben“ czfm alatt. 28 palaczk maláta- 
kivonat egészségi sör és S zacskó malatatzukorkának a megküldésére. Grottau. 1883 
szeptember 9. Mély tisztelettel

Dr. Fröde Jőznef, gyakorló orvos.

Bécsi gyógyjelentés.
Béca, 1883. szeptember 11.

Nem mulaszthatom el önnek, a férjemet már négy hónap óta gyötrő gyo­
morhurutnak csodálatos meggyógyitásáért legtorróbb köszöuetemet fejezni ki Fér­
jem sok mindenféle szert használt, de sajnos, minden siker nélkül, inig végre egy­
szer az újságban véletlenül az ön oly csodálatos hatású Hoff János-féle malátaké- 
szitmenyeinek hirdetését olvasta. Megkísértette s az öu Hotf János-fele malátakivo- 
nat egészség -sörének rövid használata után jelentékeny javulás állott be, s most a 
huszonegyedik palaczk elhasználása után férjem tökéletes egészséges.

Fogadja úgy az én, mint férjem legöszintóbb hálaköszönetét s még csak 
azon kis kérésem volna, jelen soraimat a hasonló bajokban 'szenvedők javára szíves­
kedjek a nyilvános-ág elé becsátaui. Mély tisztelettel Platcnik Franczistka — 
Neufünfhausen Goldschleggasse 28.

A legújabb bécsi köszönőirat 1883. szept. 7-ről.
. . . , , Felkérem újból 13 palaczk Hotf János-féle malátakivonat egészségi sörnek 

megkiildescre, mert ha azt esak nyolcz nap nem használom is, már is érzem annak 
szhksegesseget, en azt mar ketéve hogy használom s azon meggyőződésre jutottam 
hogy az nekem igen jut tesz, mi ókból azt igen óhajtanám a nyilvánosság elé ter­
jesztem. - Mely tisztelettel Bécs, 1883- szept. 5. Bargetzi Ferencz,

ezukrász, Máriahilferstrassé 62.
Ó'ás ! arczképérel.) Más íem'™“ídi'k*»Víti^^ék*nJlku*Biftl»kHÓ”fr ’ jínőV-fóíe Au“:rla-*,a*5'a‘ür8z4*bsn bejegyzett jegygyei (a feltaláló

latkozat-ai szerint ártalmas hatásúak Is lehetnek. A legelső valódi nyákoldó Hoff Tino»tgyogytnanyagjait s a valódi készítési módját és orvosok nyi-
ke, kel, kérni. - A 5.« «.ÄÄ <=»*• «*»-ke, troli Vi-őt.........A 5 e ,■ J Janoa-seie malata-czukorkák kék papírban vannak vételénkét kell kérni. - A Uofl Janos-féle malata kivonatezukorkák kék papirosé an csomagja 6° M, 15 és 10 kr

ír • Ti .. toszerkereskedést-ikben. N a g y-K á r o 1 y : Ujházy István. 
11 aj d u-B öszörmény; Lengyel László, gyógyszertárában és miu-

et>

03-

Montliszt. 
Zsemlyeliszt

4.
5.
6.

7.
6.
e\

9. Lábliszt . .
10. Veres liszt 
11 Finom korpa

12. Durva korpa

s

zsákkal. . . 5.40
zsák nélkül. 4 80 
zsákkal . . 5.20

n n » zsák néikiii. 4 60 
Simán őrlött liszt zsákkal á 75 kg. 10 40 

„ „ „ zsák nélkül 9 80
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1884. jan. 10.
A zsákok sulytartalma, — teljsuiy 

tisztásulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 r-s 85 kilo 
10 11. 12. ... 50 r
Sima liszt ... 75

Főraktár : Debrecenben Csanak J. Rickl J Z. Geréby Fülöp Varqa L 
N a g y-V árad; Janky Ant al. Nyíregyháza: Korányi Imre ” ' "
den hazai gyógyszertarban

I Frankfurt a ftfljna mellett. I New-York!

CD

CD

Közvetlenül

Kötő ezérna 
gyári jegy. Spulni ezérna

gyári-jegy.

A bécsi és párisi világkiállításnál a legnagyobb dijakkal ki­
tüntetve. Atalánosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az 
osztiak magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

érkezett
r

ajánl

FENYVESSY BÉLÁNE
divatárusnő,

Debreczen, Kis templom bazár 7 dik sz.

Pályázati hirdetmény.
Hajdumegye törvényhatóságánál a 

nagyméltóságu m. kir. belügyminiszter 
ur 61080/1882. számú intézményével 
rendszer esi tett közigazgatási gyakornoki 
állásoknak egyike üresedésbe jővén: 
felhivatnak mindazon jogvégzett s állam­
vizsgái bizonyítványokkal biró egyének, 
kik ezen állást elnyerni óhajtansk, hogy 
ez iránti szabályszerüleg felszerelt kér­
vényeiket hozzám folyó január 
hó 31 ig nyújtsák be.

Pályázni kívánók tájékozásul meu- 
emiittetik, miszerint a gyakornokok ez 
év folyamán a szolgabirói hivatalokhoz 
lévén beosztandók; a kinevezendett 
gyakornok esetleg egy időre a nádud­
vari járás szolgabirói hivatalához is ki­
rendeltetik.

Debreczen, 1884. január 2.
Gr. Dégenfeld József

__________ ________ főispán.

Estrag ön-mustár
patent csomagokban.

, SCHMIDT VIKTOR ÉS FIAI.
Bécsi különlegesség

legjobb belföldi márka >/8. *4, 7., kil üve­
gekben ; csak védjegy gyei ellátott valódi ké­
szítmény kapható minden fűszer- és csemege- 

88. kereskedésben.

1884.
K1őBkíi«,| 

Helyim pi 
6gy évre . .
Fél évre .
Vegyed évre

Kgyrs szI
A lap eeelleml rí 
den kötleméuy f 
hé* földesint, 

bérmentve

Előfizethet-^ 
EGDI K 

C8ÁTHY KJ 
kereskedésében j 
falban KUTÁtill 
nyomdájában s ajj

Debreczen, 4884. Nyomatott KUTAS! IMRE könyvnyomdájában.

A sz 
(K ) Hü

alkotmányos 
a kormány ; 
Kálmánt sa_ 
önállásunk 
lábbal tipró, 
párt belátni 
hogy tévuto 
rnélyes bős] 
rossz végz 
igyekszik m! 
létének ümj 
megverte m 
badelvü pár 
Budapesten 
megtörni, 
czegekkel i 
nem ismer 
törvéuyhozá 
ha még mo: 
bosszu-polit 
még nem i 
akkor, meg;

Mert i 
valami nagy 
is természeti 
Hát kialud 
hirdetett p 
utolsó szik 
az önök vez 
ellenes eljs 
Bécs falai 
pártot kere 
temessége 
törvény erei 
zafiság ? hál 
bármely ko: 
mányt mit 
támogatják 
ország önál 
Bizony-bizotj 
az ország é| 
nem látják 
valami esek 
intézményei) 
jának köszöi 
vényt sokks 
lakó indige 
Csak azért 
tül vihesse 
népfaj kedi 
keserű ét­
elien 1 No 
hanem vak 
ellenzék 
ebből azt l1 
tot vezérév 
oly gyorsat 
semmisíteni 
hogy az ő 
gyarország 
bele olvadt 
népnek a 1 
is ? Uraim 
gyázzanak 
ingatag 
kétesebbé 
jövőjét egy 

A tuti 
vedett fels 
űzi T i s 
illő bosszú- 
párt kezéb- 
jogtatanság 
fékezéséne" 
ennek a 
késő légy 
sem képes 
zsolni. Ne 
öntetü ere 
rabb Leng 
reg és bői 
által, mert 
kötelessége 

Nem 
hogy a m 
deukor 
szülni és

éli
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